

за, отныне осуществляются таможенными службами России, Беларуси и Казахстана в пунктах пропуска на внешней границе Таможенного союза.

Таможенный союз Беларуси, России и Казахстана успешно функционирует и за это время его первоначальная организационная структура претерпела значительную модернизацию.

В настоящее время обеспечение условий функционирования и развития Таможенного союза и Единого экономического пространства осуществляет единый постоянно действующий наднациональный регулирующий орган Таможенного союза и Единого экономического пространства – Евразийская экономическая комиссия, созданная в конце 2011 года и ставшая правопреемником Комиссии Таможенного союза.

Кроме того, в целях координации взаимодействия таможенных служб государств – членов Таможенного союза и обеспечения реализации целей и задач Таможенного союза в 2011 году была создана Объединённая коллегия таможенных служб государств – членов Таможенного союза.

Одним из ключевых направлений подготовки к успешному и взаимовыгодному функционированию Таможенного союза была работа по созданию единого таможенного законодательства для всех трех государств. В данной работе учитывался опыт интеграции стран ЕС, что позволило в сжатые сроки подготовить необходимые документы, базирующиеся на общепринятых таможенных правилах и международных стандартах государственного контроля внешнеторговой деятельности.

Заключение. Таким образом, таможенный союз Беларуси, Казахстана и России строится на экономической и территориальной платформе ЕвАзЭС, имеет с ним общие органы управления, частично правовую базу и параллельное членство этих трех стран в обеих организациях. Создание таможенного союза не является конечной целью стран ЕвАзЭС, он представляет собой только одну из форм интеграции на пути к модели единого экономического пространства. Предполагается также, что в будущем в него войдут и другие государства–члены ЕвАзЭС. В свою очередь, Единое экономическое пространство предполагает интеграцию не только в экономической, таможенной, но и в политической сфере.

Список литературы

1. Таможенный кодекс Таможенного союза (приложение к Договору о Таможенном кодексе Таможенного союза, принятому Решением Межгосударственного Совета ЕвАзЭС на уровне глав государств от 27.11.2009 N 17)(утв. ВС РФ 18.06.1993 N 5221-1) (действующая редакция от 06.07.2010) http://www.consultant.ru/popular/custom_eaes/ © КонсультантПлюс, 1992-2013: текст по состоянию на 21.09.2013 г.
2. Договор об учреждении Евразийского Сообщества // Материалы заседания Межгосударственного совета ЕвАзЭС. - Астана, 10.10.2000.

ГЛОБАЛИЗАЦИЯ И ПРЕСТУПНОСТЬ

В.В. Янч

Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова

Актуальность темы исследования обусловлена тем фактом, что наряду с процессами глобализации, происходящими в экономической, банковской, торговой и иных сферах, происходит и глобализация преступности, носящей транснациональный характер.

Целью исследования является анализ основных тенденций развития преступности в условиях глобализации.

Материал и методы. При подготовке материала использованы энциклопедические источники, а также труды специалистов в области международного права (Лукашук И.И.). Благодаря методологии сравнительного правоведения выявлены основные сферы, в которых преступность использует возможности и свободы, порождаемые глобализационными процессами.

Результаты и их обсуждение. Среди важнейших правовых тенденций в эпоху глобализации И.И. Лукашук называет: интернационализацию внутреннего права государств; конституционализацию международного права (закрепление в национальных конституциях, особенно в новых, положений о международном праве) и, как следствие, конституционализацию внешней политики; доместикацию (или интернетизацию) международного права – инкорпорирование международного права во внутреннее; глобализацию правового регулирования [1, с. 122]. В «Социологической энциклопедии» глобализация понимается как «спонтанный, отчасти управляемый процесс все возрастающего действия различных факторов международного значения (экономические, политические связи, культурный и информационный обмен, международные организации, транснациональные корпорации) на социальную действительность в отдельных странах...» [2, с.65]. Такое влияние проявляется в формировании надгосударственных структур, утрате национальными государствами элементов суверенитета, в усилении экономической взаимозависимости, углублении процессов интернационализации капитала и иных сфер жизни, в том числе и правовой сферы.

Правовую глобализацию можно определить как процесс развития национальных правовых систем, который характеризуется усилением взаимодействия национального и международного права. Результатом процессов глобализации применительно к праву являются как интеграция, так и интернационализация правовых систем. Глубина проникновения процессов глобализации в национальное право зависит от места государств в системе международных отношений, от их активности в интеграционном взаимодействии.

Анализируя процессы, происходящие в сфере правонарушений, можно с уверенностью сказать, что характер преступности за последние 20 лет существенно изменился. На протяжении жизни одного поколения произошли радикальные изменения в таких сферах, как политика, экономика, информационные технологии, банковская деятельность, международное экономическое разделение труда и др. На смену доминирующим иерархическим связям в обществе стали приходить сетевые связи. Подобно тому, как это произошло в деловом мире, вертикальная и горизонтальная организованная преступность растворяются в большом количестве слабо связанных сетей. Каждый узел в сети может участвовать в любом количестве законных и незаконных операций. Иначе говоря, преступление вместе с процессами глобализации становится глобальным.

Организованная преступность в современном мире включает в себя и незаконное перемещение товаров и услуг, и торговлю людьми, и легализацию преступных доходов, и незаконный оборот наркотиков, а также иные виды противоправной деятельности. Подобно тому, как деловой мир извлекает пользу от процессов глобализации, организованная преступность извлекает выгоду из своей незаконной деятельности.

Глобализация, в том числе и глобализация преступности в странах Восточной Европы, начались после распада социалистической системы и Советского Союза, в частности. Легализация частной собственности, интенсивное развитие капитализма привели не только к раскрепощению частной инициативы, насыщению рынка товарами и услугами. Начались процессы трудовой миграции в направлении экономически более благополучных стран, в обратном направлении пошло движение капитала в целях приватизации бывшей государственной собственности и использования более дешевой рабочей силы. Стремительное развитие массовых коммуникаций и Интернета стимулировало создание транснациональных финансовых институтов и расширение спектра банковских услуг. Стали создаваться зоны свободной торговли и иные межгосударственные образования, в рамках которых значительно упрощалось перемещение людей, товаров и капитала. Естественно, соглашения о свободной торговле не могли не быть использованы организованной преступностью для налаживания потоков незаконной перевозки товаров, наркотиков, торговли людьми и оружием и т.д.

Какие вызовы ставит перед правоохранительными органами глобализация? Прежде всего, следует отметить, что преступность из мира материального стала перемещаться в мир виртуальный, вернее существует сегодня в обоих мирах. Что касается мира вирту-

ального, то можно выделить следующие основные болевые точки, с которыми сталкиваются правоохранители.

Защита сведений, составляющих государственную, служебную, коммерческую и иную охраняемую законодательством тайну. Обеспечение безопасности информационных систем и сетей связи. Сегодня во многих странах осуществляется обучение сотрудников специальных подразделений формам и методам защиты информации, создаются аппаратные и программно-аппаратные комплексы, предназначенные для защиты информации от утечки по техническим каналам связи. Уникальность ситуации состоит в том, что субъектом правонарушений в данной сфере могут быть и государства. Разоблачения бывшего сотрудника Агентства национальной безопасности США (АНБ) Эдварда Сноудена свидетельствуют о том, что Соединенные Штаты осуществляли незаконный сбор информации в отношении лидеров более чем 20 государств мира, в том числе президента Бразилии, канцлера ФРГ, кандидата в президенты Мексики, бразильских государственных нефтегазовых корпораций. Только за один месяц в 2013 году АНБ перехватило более 70 млн. телефонных звонков и SMS французских граждан и должностных лиц.

Защита от воздействия на информационные ресурсы в кредитно-финансовой сфере (несанкционированный перевод или прямое хищение банковских средств, «обнуление» счетов или блокирование путем «электронных атак» компьютерных сетей центральных банковских учреждений и сетей межбанковского обмена). Подобные действия способны не только нарушить работу банковской системы, но спровоцировать негативные последствия как для экономики, так и для имиджа страны в целом.

Контроль финансовых потоков. Борьба с отмыванием денег сегодня осложняется интенсивным развитием виртуальных платежных систем. Ведь уже существует возможность осуществлять платежи и денежные переводы даже с помощью мобильных телефонов. Как проконтролировать и проверить на чистоту все возрастающее количество таких операций, совершаемых в виртуальном мире?

Борьба с распространением порнографии, в том числе и детской порнографии в Интернете. Это транснациональная проблема, решение которой невозможно без глобального сотрудничества правоохранительных органов.

Заключение. Глобализация преступности требует сегодня и глобализации в деятельности правоохранительных органов, налаживания тесного взаимодействия между ними и таможенными, пограничными службами, как на национальном, так и на международном уровнях.

Список литературы

1. Лукашук, И.И. Взаимодействие международного и внутригосударственного права в условиях глобализации // Журнал российского права. – 2002. – № 3.
2. Социологическая энциклопедия / Под. общ. ред. А.Н. Данилова. - Мн.: БелЭн, 2003. - С. 65.